

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市五届人大八次会议 第 199 号建议的答复

苏锡永代表：

您提出的“关于县域中等职业教育发展”的建议收悉。经信阳市教育体育局研究办理，现答复如下：

一、关于“政府加大投入，推进县域职业学校布局和标准化建设”的建议。近年来，随着二期职教攻坚计划的完成，我市中等职业学校的办学条件得到了改善。但是仍有部分学校未达到国家标准。2022年市教育体育局联合财政、发改、住建和自然资源局等五部门联合下发《关于实施中等职业学校标准化建设工程的通知》，积极推进我市中等职业学校标准化建设，制定标准化建设方案，于3月20号前完成我市中等职业学校建设1+n”方案编制，“1”即“十四五”期间我市中职学校标准化建设工程实施方案；“n”即我市所有中职学校实施方案。预算投入经费21亿元，到2025年底我市中等职业学校全部达标。6月30日，我市召开了全

市职业教育大会，会上明确要保障财政教育经费投入，严格落实新增财政性教育经费向职业教育倾斜的要求，确保教育费附加用于职业教育的比例不低于30%。今年要制定并全面落实公办职业院校生均拨款制度，确保职业教育总量投入和生均投入只增不减。以上举措将对县域职业学校布局和标准化建设起到强有力的推动作用。

二、关于“加强职业教育教师队伍建设、加强学生动手能力和操作技能培养，建立就业导向的教学质量评价检查制度”的建议。为了实现职业教育师资队伍和优化组合，我市加强了“双师型”教师队伍建设。2015年以来，全市共组织中等职业学校专业教师参加国家级专业骨干教师培训130人，参加省级专业骨干教师培训320人，市级承担省专业骨干教师培训660人，青年教师企业实践培训120人，参加省“双师型”教师培训700余人。2022年1月，我市出台《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》，明确提出深化职业教育“三教”改革。到2025年，职业院校“双师型”教师占专业课教师总数的比例要达到70%以上。分专业建设20个左右市级职业教育教师教学创新团队。建立市、县两级专业技术技能人才库，制订我市企业工程技术人员、高技能人才与职业院校教师双向流动管理办法。允许职业院校按编制数额20%左右的比例自主招聘兼职教师。对职业院校引进兼职教师的，同级财政应统筹资金予以支持。完善“岗课赛证”综合育人机制，加强学生动手能力和操作技能培养，促进职业院校全面提升教育教学质量。我局将在今后的工作中逐步落实。

三、关于产教融合、校企合作的建议。近年来，我市职业院校在产教融合、校企合作方面做了深入探索。一是共建基地。全市中职学校现有校内实训基地 75 个，校外实训基地 76 个，实训课开课率达 100%。二是联办专业。全市中职学校联办专业共计 69 个，极大地促进了人才的共训共育。三是冠名办班。全市现有订单班 42 个，冠名班 14 个，为学生发展量体裁衣，为企业发展定制人才，有效解决了学生就业问题。2022 年我市出台了《信阳市校企合作实施办法》，为校企合作提供制度保障。在 2022 年市政府 1 号文件《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》中明确完善了校企合作产教融合激励政策。职业院校可根据实际情况，以投入校舍、设施设备、师资等方式，与企业共同开设专业、开办产业。企业可根据校企合作办学成本获得合理回报。对纳入产教融合型企业建设培育范围的试点企业，兴办职业教育的投资符合规定的，可按投资额的 30% 抵免该企业当年应缴教育费附加和地方教育附加。对在推进产教融合校企合作中做出突出贡献的院校、企业、行业协会予以表彰和奖励。

下一步，我们将大力推动校企加强深度合作，建立产教融合型企业认证制度，推动全市骨干职业院校与产业园区（聚集区）紧密对接，与知名企业深度对接，按照教育与产业、学校与企业、专业设置与职业岗位相对接的原则进行专业动态调整，主动适应区域产业结构优化升级要求，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

四、关于建立职教集团的建议。信阳航空职业学院牵头成立了“河南省航空职业教育集团”，通过充分有效的校校合作、校企

合作，优化整合集团内部教育培训资源，实现校企和校际之间的资源共享、优势互补、互惠双赢，促进职教集团各成员单位共同发展。未来几年，我市要打造1-3个示范性职业教育集团。至2025年，全市中等职业学校、规模以上企业全部参与骨干职教集团在内的职业教育集团化办学，逐步形成骨干职教集团龙头带动、全市中等职业学校全部参与、市内主要行业企业积极参与的职业教育集团化发展新格局，全面增强职业教育的办学活力和服务能力。

推动县域中等职业教育发展是一个长期的、艰巨的任务。在今后工作中，我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢你们对信阳市教育体育事业的关心支持，欢迎你们继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：翟娟 电话：6230042

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送：市人大选工委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发